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Dascălul Neamului, dăscălit'4 

(-{•) Românul are o vorbă scoasă din 
păfanie: Adevărul umblă cu capul spart. Dela 
legea aceasta nu se îngăduie abatere. Aşa că 
cine are curajul bărbătesc şi luminat să spună 
adevărul, să se aştepte negreşit la lovituri 
mai mult ori mai puţin strivitoare. După cum 
e cel isbit, şi după cum îl ajută puterile pe 
cel care mânueşte măciuca. 

Dascălul Neamului nu face excepţie dela 
regula celor ce vestesc adevăruri neplăcute. 
Ba chiar urgisite în urma petrecerii într'o at
mosferă mereu şi meşteşugit întunecată şi în

veninată. Numai cât, har Domnului: d. N. 
Iorga e prea înalt şl prea tare de cap, iar 
„voinicul" ce s'a repezit la D-sa prea nevoiaş 
ca să se aleagă din toată a lui »voinicieu alt
ceva decât o ruşinoasă inconştienţă, desvălul-
toare de substraturi sufleteşti morbide. — Cazul, 
vorba ceea, devine aşa: 

In cunoscuta conferinţă: „Concepţia ro
mânească a ortodoxiei'', ţinută luna trecută 
la „Soc. Femeilor Ortodoxe", d. profesor N, 
Iorga care, între altele este şi autorul celei 
mai masive Istorii a Bisericii Ortodoxe Ro
mâne, a spus o seamă de adevăruri bine de 
adâncit, în interesul mai binelui neamului, ori
când, dar mai ales în vremile acestea de răs
cruce istorică. A avut cuvinte de laudă pentru 
„cuminţii oameni Teofil şi protopopii cari au 
iscălit cele patru puncte" când s'a făcut unirea 
Românilor ardeleni cu Roma; a declarat răs
picat şi tare că „legătura cu Papa este foarte 
folositoare (— cu deosebire acum, când drep
turile neamului românesc sunt atacate cu o-
brăznicie —) şi e mai simpatică decât legă
tura cu Patriarhul din Constantinopol, care 
este un şef naftonal" (şi care nici „nu se poate 
desface din legătura naţională cu poporul gre
cesc"); a stăruit asupa faptului că legătura 
cu Sf. Scaun este a se face numai prin Bise
rica Română unită, care „a adus servicii e-
senţiale ideii naţionale". Legea românească, 
spune d. N. Iorga, este „lege răsăriteană, 
fără duşmănie faţă de legea apuseană..." 
„Noi avem creştinismul Sfântului Nichita şi 
al atâtora cari porneau în lumea întreagă, 
răspândind o credinţă legală de foarte puţină 
teologie..." Termenul: Mitropolie a Ungro-
Vlahiei e o umilire a noastră din partea pa
triarhiei ţărigrădene şi o uşiţâ prin care, în 
numele Bisericii (ortodoxe), a venit o influ
entă ungurească scăzătoare şi umilitoare pentru 
Români. — Şi câţi străini şi străinism n'a 
răsbătut la noi prin ortodoxie ! Aşa se întâmplă 
cu Nicodim, aşa cu episcopii mănăstirii ni-
codimiene dela Neamţu; aşa cu vechii croni
cari Macarie, Eftimie, Isaia; aşa cu că
lugării lui Ştefan cel Mare şi Alexandru 
cel Bun cari „n'au nimic în scrisul lor din 
sufletul nostru"; aşa cu Paisie Veliciovschi, 

P e frontul Spiritului 
învăţăminte după săptămâna de rugăciuni pentru unirea bisericilor 

Biserica lui Hristos e un organism v i u : 
pentrucă Isus Hristos e viaţa, şi tot ce e opera 
Lui se'mpărtăşeşte din viaţa Lui. Biserica e 
marea lumină şi marea şcoală de educaţie a 
omenirii. Viaţa ei şi lumina ei, care e viaţa 
şi lumina lui Hristos, e condiţia vitalităţii şi 
prosperităţii, morale, sociale şi naţionale a 
unei ţări şi a lumii îutregi: ba chiar şi a celei 
economice. Căci, dupăcum bine vedem, evo
luţia tehnică şi belşugul vieţii economice, 
lipsite de luminile şi directivele Bisericii, duc 
omenirea la conflicte internaţionale, şomajuri 
şi revoluţii sociale, cari, sub stindardul unor 
revendicări mai mult ori mai puţin juste, — 
flutură doctrine şi s isteme politice utopice, şi 
distrugătoare a civilizaţiei creştine bimilenare. 

Materia se r idică: forţă brută şi amorfă 
grea ca pământul; se piăvale ca un tăvălug 
satanic, spre a nărui în mersul ei orice no-

venit din Ucraina şi cu Dimitrie de Rostov; 
aşa cu nenumăraţi alţii. Chiar şi Şaguna „şi-a 
făcut ucenicia la Sârbi şi este şi un spirit 
protestant în alcătuirea unei Biserici naţionale 
a lui ca şi o influinţă vieneză, aşa că nu mai 
este legătura de ordinioară. Pe urmă se poate 
ajunge la guvernamentalism, la un V. Mangvra". 

Atâtea adevăruri — şi altele, asupra că
rora nu se poate stărui aici, din lipsă de spaţiu — 
spuse cu francheţo care-l caracterizează pe 
marele Dascăl al Neamului, au provocat in
dignarea abia stăpânită a unora dintre orto
docşii noştri. Cel care s'a slobozit mai avan 
la d. Iorga e un anonim dela „Biserica şi 
Şcoala" din Arad (nr. 6 din 4 Febr. 1930, pag. 
51). Acesta îl ia la refec, cerându-i, bunăoară, 
seama că: „De ce D-sa caută legături cu Papa, 
când poporul românesc nu le poatemistui! De 
6—8 veacuri acest popor (adecă agenţii de 
odinioară bulgaro-greci şi jertfele lor de până 
azi, N. R.) rezistă cu tărie prozelitismului ca
tolic. Mai pe urmă, cu schimbarea calendarului, 
tot scandalul s'a făcut pe tema aceasta: tea
ma de popistâşire. Aceste lucruri nu le înţe
lege un istoric gelos de independenţa naţională 
şi culturală a Românilor, ca d. Iorga ?.." După 
aceste somaţii atât de inteligente şi de cu bun 
simţ, şi după ce-l face ridicol (!) şi blasfem, 
eroul necunoscut (teafăr în tufă) îşi dă drumul 
amărăciunii compătimitoare: „Intr'adevăr, dl 
Iorga nu mai este Nicolae Iorga." 

Increstăm această ieşire necuviincioasă 
cu titlu de tristă mărturie a vremii: - Atât 
şi nimic mai mult. 

de Pr. Vssi 'e Lupu 

ţiune de : suflet, curăţenie, sfinţenie, dreptate,, 
bunătate, milă şi iubire. Două steaguri : iubire 
şi ură, viaţă şi moarte, spirit şi materie, Hri- . 
stos şi Lucifer! Veşnica luptă, care se va 
sfârşi cu biruinţa lui Hristos 1 

Şi dacă Hristos e în luptă, Biserica —-
mireasa Lui, —nu poate rămânea rece şi in
diferentă. Ea e doar v i e : e cea mai delicată 
creaţie aici pe pământ a Mirelui ceresc. E 
creată din jertfa şi sângele Lui, şi împodobită 
cu iubirea Lui. Capul văzut al acestei împă
răţii spirituale — Petru — a sunat mobilizarea 
de luptă. Scopul mobilizării şi luptei: pacea 
clădită pe dreptate. Şi cum Biserica e împă
răţia păcii şi iubirii, luptă ei se desfăşoară 
tot cu armele păcii şi ale iubirii.: Fiii. ei, în 
regimentaţi - în acest îront al păcii şi iubirii, 
oferă zilnic Părintelui ceresc, rugăciunile şi 
jertfele lor, pentru pacea şi iubirea reciprocă 
şi universală a tuturor popoarelor pământului, 
ca fii ai aceluiaşi Părinte comun. Ei înţeleg: 
mai bine decât unele culise diplomatice, că 
pacea viitoare, adevărata şi veşnica pace, se 
pregăteşte în cer . Că fiinţa supremă, crea
toare şi conducătoare prin providenţa ei a 
a lumii întregi, este acea care ştie scoate din 
rău: care ruşinează pe cei mândri şi ridică 
pe cei smeriţ i ; dela faţa căruia ca ceara dela 
faţa focului se vor topi: materialismul, forţa 
brută, ura, şi egoismul rasist al unora ori al 
altora, inregimentaţi în fronturi de distrugere 

j şi subjugare a bietei omeniri setoasă după 
pace, fericire şi libertate. El singur, şi prin 
El, se poate realiza pacea clădită pe dreptate, 
anunţată de vicarul Său. 

In curentul divin şi universal al acestei 
ofensive spirituale şi creştine, noi vom r ă 
mânea oare mereu absenţi, indiferenţi şi ne
păsători ? Ori, în cel mai bun caz, simpli ad
miratori şi spectatori extaziaţi? Nu. Desigur 
că nu. întreagă creştinătatea genuină s'a unit 
într'un singur glas către Părintele luminilor, 
cerând dela 18-25 Ianuarie unirea tuturor şi 
refacerea unităţii religioase, spre idealul: o 
turmă şi un păstor. Şi cum aceste rugăciuni 
s'au ţinut sub zodia şi'n umbra cataclismului 
materialist-ateu, ce ameninţă civilizaţia şi o-
menirea, sufletele şi inimile s'au ridicat spre 
cer, cerând celui Atotputernic pace, şi risipirea 
oştilor satanice. 

Ce spectacol măreţ pentru cer şi pământ 1 
Răsăritul şi apusul: dela miază-zi la miază
noapte toate limbile şi culorile, toţi fiii lui 
Dumnezeu şi bisericii, înfrăţiţi în rugăciune, 
iubire, şi dorinţi comune, asaltând în credinţa 
lor sublimă cerul, pentru pace şi unire: milă 



dreptate şi drum de fericire pentru cei însetaţi 
după izvoarele nesecate ale dumnezeirii. 

Am participat şi noi, fiii Bisericii române, 
la această cruciadă a rugăciunii. In ce măsură 
I n s ă ? Cu cât suflet ş i cu câtă stăruinţă? — 
S ă răspundă, în conştiinţă, fiecare păstor de 
turme credincioase! Să-şi facă acest examen, 
bine ştiind că rugăciunea e viaţa Bisericii. 

Chiar de aceea trebueşte integrat poporul în 
- legătura intimă şi zilnică cu Dumnezeu, prin ru

găciuni constante izvorîte din tainiţele inimii 
şi ale sufletului — trecute prin focul predi
cilor şi meditaţiilor trăite, — din cari vor 
izvorî credinţa vie, umilinţa adâncă, — nă
dejdea mângăitoare şi statornicia neşovăelnică 
— virtuţi cari formează potirele sfinte ce co
boară din cer darurile Domnului. 

Şi cât de potrivite sunt pentru această 
educaţie spirituală marile ofensive de rugă
ciune şi jertfă, cum a fost şi cea din 18-25 
Ianuarie, când zi de zi credincioşii, prin me
ditaţii scurte şi rugăciuni imediate, au fost 
iniţiaţi şi conduşi în aceste taine, şi în miezul 
dorinţelor şi vrerilor Biserici i lui Hristos. 
Cine nu va predica zi de zi rugăciunea con
ştientă şi filială, nu se va şti ruga în Dumi
neci şi sărbători. 

Ar fi bine chiar de aceea, ca superioritatea 
bisericească, ori eventual Reuniunile de mi
siuni diecezane, să ne ceară socoteală de 
modul cum s'au organizat şi organizează a-
ceste opere de zel. Sunt doar semnele vita
lităţii noastre lăuntrice, comorile noastre ce
reşti. Ş i dacă sunt obişnuite rapoartele admi
nistrative şi financiare, ar fi potrivit, cred, 

-ca să se facă astfel de rapoarte şi pentru 
coroana tuturor, care e viaţa lui Hristos în 
sufletele Lui. Nu s'ar îngreuna mersul cance
lariilor. Z ic : avem conduceri supreme înAgru, 
Reuniuni de misiuni işi mar iane: s'ar putea 
prin acestea organiza, supraveghea şi conduce 
aceste opere. Şi cum Cercularele de multeori 
sosesc cu întârziere, s'ar putea ca însăşi ofi
ciile protopopeşti să se intereseze de modul 
cum se organizează şi decurg aceste opere ; 
căci aceste cancelarii nu trebue să fie numai 

nuclee administrative, ci mai ales, şi în pri
mul rând, centre de iniţiative pastorale, spiri
tuale şi misionare. 

Şi mai presus de toate, noi preoţii, sol
daţii Domnului din primele linii, va trebui să 
avem inimă largă şi înţelegere adâncă pentru 
marile curente de viaţă ale Bisericii. Să fim 
pentru dorinţele şi aspiraţiile ei, nu ziduri de 
granit cari să oprească şi stăvilească marile 
ei elanuri; ci canale şi nervurele sensibile, 
cari să conducă durerile, bucuriile, pacea şi 
întreg ansamblul vrerilor ei, la toţi, si la fie
care suftet încredinţat păstoririi şi grijei 
noastre părinteşti. 

„Vaticanul, principala f o r t ă r e a ţ ă a 
culturii". Toa te cuvintele şi gesturile Sf. P ă 
rinte sunt urmărite cu luare aminte şl cântărite 
de o lame întreagă. Chiar şl necreştinii se simt 
îndatoraţi să facă acest lacra. Aşa, de ex. presa 
arabă s'a ocupat şl ea ca vizita Regelui Italiei 
la P i p a şi cu a Papei la Qalrlnal, şl a comen 
tat pe larg aceste apropieri de însemnătate 
Istorică. Zisrnl arab Mokattam (dapă cam ln-
crestează „Osservatore Romano", 20.1 40) , bună
oară, scr ie : 

„E inutil să semnalăm Importanţa ln-
flalnţel ce o exercită Pontificele Roman, în 
calitate de Cap al lumii creştire, care numără 
trei sute de milioane de suflete. între cari po
poarele cele mal culte şi mai puternice ale 
lumii. După noi însă marea însemnătate nu 
consistă în faptul vlsitei înseşi, ci în semnificaţia 
sa politică tocmai în acest moment, cunoscuţi 
fiind Sanctitatea S a şl Regele Victor pentru 
dorinţa lor de a apăra pacea şl de a salva cul
tura umană . . . Natura slujbelor preaînalte şi a 
credinţei Pontificelui, fl silesc oarecum să ac 
tiveze pentru păstrarea instituţiilor sociale şi 
a tradiţiilor morale create şi disciplinate de 
religia crejtlnă şl, prin urmare, să ia iniţiativa.. 
de a invita Europa la p a c e . . . " 

La fel de demn şi doveditor de adâncă 
înţelegere a lucrurilor e şl tonal în care scriu 
alte publicaţii arabe. Cotidianul Dlaa, făcând 
o paralelă intre festivităţile menţionate mai sus 

O Foiţa „Unirii* o 
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Schisma kemlariană (1054) 
Pr. Dr . l oan S t a n c l u 

Omonimul meu, neunit însă, delà Sibiu în 
a sa „Religie strlmoşesseă" (ed. Sibiu 1938) la 
pag. 33 zice: „Umberto a plecat din Roma în 
fruntea unei delegaţii la ConsUntinopol In anal 
1054 tot cu însărcinarea s i esopereze jurisdicţia 
asupra Bulgariei. Umberto însă, mai precaut 
decât delegaţii din trecut, mirosind că sinodul 
îi va respinge pretenţia şi ca să nu fie pedepsit 
de papa,' înainte de întrunirea sinodului, a fu
rişat anatema in altarul b sericei Sf, Sofii şi 
s'a reîntors la Roma. Oricum învârtesc lucrările 
fraţii uniţi, ruptura aceasta în biserica à fost 
provocată de lăcomia fără margini a papilor 
dupa jurisdicţii şi după s tăpâni r i . . . papa de!» 
Roma a provocat desbinarea*. Iar la pag. 45 
afirmă: „biserica or todox! susţine că patriarhii 
din Roma au provocat marea ruptură în bise
rica lui Hristos. Motivul a fost îatr'adevăr în
gâmfarea, care în dorinţa papilor de a domina 
tot mai mult, n'a mai cunoscut margini". 

Omonimul acesta neunit delà Sibiu astfel 
de afirmaţii gratuite scoate din bogata imagi
naţie a cucerniciei sale. Insă fiindcă istoria nu 
se bazează pe imaginaţie, oricât de bogată ar 
fi ea, să binevoiască cucernicia sa a urmări 
documentele istorice contimporane cu schisma 

kîralariană, Ia care omonimul se provoacă a-
firmâad numai şi nimic dovedind, ceeacs e 
foarte uşor, dar nu şi cuviincios, ciei cucernic. 

1 Patriarhul Mihai Kerularie (1043-1058,). 
Este acela despre care cronograful Gheorghe 
Cedren ăm sec. X I în »H storia* la anul 6548 
adecă 1039 zice: „In acest timp în contra îm
păratului s'a fîcot conspiraţie, conducătorii 
crimei fiind Mlhai Kerularie şi l o m Macrem-
polita şi cu alţii nu puţini dintre cetSţani. A 
ceştia au fost exilaţi, bunurile lor confiscate*. 
E vorba da conspiraţia fi cută contra Împăra
tului Mihaiî IV. Pafbgoniu (1934 1041). — La 
anul 6552 adecă 1043 serie Cedren: „In ziua 
21 Februarie, indictul 11, patriarhul Alexiu 
moare. Lui îi urmează tn ziua buaei vestiri 
Mihail Kerularin care trăise călugăr de când 
îl exilase orfanotroful pentru conspiraţia fă* 
cut i" . — „Ia aceisş indict, 2 Mai, orfanotro-
falui i-3e scot ochii în locul numit Maryjatis. 
Unii spun că aceasta s'a făcut nejtiind împă
ratul, din porunca Teodorei; cei mai mulţi 
spun că din peruaca călugărului maniat pentru 
exilarea lui. A murit îa ziua 13 a a aceleiaşi 
luni . Tot Cedrea a s spune cine era acest 
orfanotrof. Se numea Ioaa şi era fratele împă
ratului Mhail IV Paflagoniu, căruia el i-a în
credinţat toată conducerea imperiului, fiind el 
bolnăvicios şi petrecând mult la Tesalonic la 
mormântul sfântului Dumitru spre a-şi primi 
însăaătoşirea. „După moartea iui M'hail IV Pa-
flagoniu flO Dec. iadict. 10, aaul 6550 adecă 
1041). Zoi Împărăteasa, soţia sa, exilează pe 

şl vremile de strălucire dealtădată ale n 
taţii, remarcă: , E adevărat că P a p a de l\ 
mai poate, ca odinioară, să decidă desti 
politice ale naţiunilor enropene, dar, deU^ 
bolal mondial şi până azi Influinţa sa spirit 
a tot crescut, laând astfel de proporţii l 5 
l-a îngăduit să contrlbae,înîmprejarărilea'ctti| ' 
la soluţionarea marilor probleme politice,! 
Earopei zilelor noastre. Faţă cu pericolul bji 
şevic şl ca revoluţia socială şl spirituala ci 
se sbat să-şl răspândească în lume principii 
Vaticanul rămâne fortăreaţa cea mai de stami 
cullaril omeneşti". — După care aatoral m 
colului încheie: 

, Vaticanul e bogat în oameni expw 
mari diplomaţi, bărbaţi de ştiinţă şi artişti,q| 
ştia să apere interesele creştinismului. Polit|t 
lor nu e Italiană, germană ori francezi, \ 
creştină, închinată exclusiv ocrotirii păciiţ 
şl chezăşiei împreunălacrărll popoarelor". 

Aşa văd Vaticanul, forţa de care disput ^ 
şi politica lai, privitori necreştini obiectivi, i 
teligenţl şi neorbiţi de patimă sectară. 

Sensul neutralităţii 
(—) . Din mila Domnului, până în ceasii 

de faţă noi n'am fost învăluiţi în vâlvătăii* 
răsboiului. Ii simţim din depărtare pârjolul ţ. 
stăm de veghie să nu sară peste hotarele no» 
stre. Recen ta conferinţă dela Belgrad a ,h 
ţelegerii Ba lcan ice* a afirmat încă odată hoţi 
rîrea celor patru ţări din aces t colţ european 
de a-şi păstra cu toată puterea neutralitate! 
în care se gă se sc dela isbucnirea marelii 
răsboi din Apus. 

îndureraţi pentru deslănţuirea cataclis 
mului care primejdueşte însăşi civilizaţia eu 
ropeană, suntem totuşi recunoscători Provi 
denţei care ne-a ferit măcar pe noi de cran 
cena încercare. N'ar fi bine însă să ne legi 
năm în ilusii, nici să dăm noţiunilor înţelesul 
greşite. Ci e necesa r să ţinem mereu înainte) 
ochilor riscurile şi primejdiile acestei atitudini 
pacifice. Neutralitatea nu însemnează îndife-
rentă, cu atât mai puţin pasivitate. O astfe 

acest cumnat al ei, loan, In mănăstirea Mono' 
bata, readuce din exil dela JvVtilene pe Co«' 
stantin Monomahul (exilat de Orfanotrofulloil 
din porunca împăratului Mihail I V PaflagoniuJ 
şi se căsătoreşte cu el în 11 Iunie 6551 aderf 
1042 şi patriarhal AltXiu îi încoronează lai ' 
Iunie, acelaşi an. împăratul Constantin Moflff 
mahul a ex lat pe orfanotroful loan din mâni 
ştirea Monobate în Lesbos, iar Mihail Kerulatft 
ajungând patriarh îa 25 Martie 1043 a porunci 
să i-se scoată ochii în 2 Mai şi a murit în 1; 

Mai scelaşi*an.* 

2 Pactul contra NormansUor. Patriarh 
Mihail Kerulariu declară răuboiu Latinilor. N<" 
manzii au pâtruas încă din 1041 in Apug'i' 
(Italia meridională supusă împăratului bizantin, 
au cucerit Mslfi şi îa lupta din Monopoli 
1041, conducătorul armatei bizantine Boionis 1 

fost învins şi bizantinii au mat rămas nuto* 
cu patru oraşe: Brundasiu, H'drus, Tarentus! 
Biri . Ia 1053 împăratul Constantin I X Mono 
mahul (1042-1054) , Argynas . guvernatorul di' 
Bari şi Papa Lcon I X (1049-1054) au făcut ul 
pact contra Normanzilor. Cât ce a auzit Mih»> 
Kerulariu despre acel pact, a declarat războ* 
Latinilor: 

a) La instigaţi» lui Mihail Kerulariu, Artf 
episcopul Leon din Ohrida Bulgariei a trimis!' 
Iunie 1053 lui loan episcopul din Trani 1' 
Apuglia o epistolă (v. P. G. tom. 120, cd 
835 844 şi P, L. tom. 143, col . ,929-932) In caf( 

aduce patra acuze Latinilor: că folosesc aziotf 
eă postesc Sâmbăta la Păresemi, că mănânci 
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i e răstălmăcire a noţiunii ar fi pe câ t de 
î aecfeş t inească , pe atât de periculoasă pentru 
I $auza noastră românească. 

l| Creştinul ştie că răsboiul este un rău. 
i i s t e dator deci nu numai să-1 ţină departe 
li de hotarele sale, ci legea solidarităţii şi fra-
II ternităţii universale îl obligă să simtă profund 
il imensele dureri şi suferinţe în care se sbat 
* aeamuri le beligerante şi să caute din răspu-
1 teri a contribui la stingerea incendiului. D a c ă 
I intervenţia cu armele ar fi nu numai inutilă 
II ci chiar păgubitoare acestui principiu — fiind

c ă n'ar face decât să generalizeze prăpădul 
t| —- participarea spirituală, sufletească, trebue 
» s ă fie câ t mai intensă, câ t mai activă. E a se 
6 v a manifesta în primul rând în rugăciuni stă-
I suitoare. V a găsi însă, de sigur, şi alte multe 
î c ă i de a participa la acţiunile de pacificare 

c e pornesc din diferitele centre de iradiaţiune 
i spirituală de pe glob, cum ar fi, de ex, ini-
t ţiativele de pace ale Vaticanului. 

Nu ne poate fi indiferent nici sfârşitul 
aces te i uriaşe încăerări, fie c ă e a s'ar încheia 
printr'o înţelegere fără învinşi şi învingători, 
i i e că p a c e a ar fi dictată pe ruinele îngrozi-
toare ale unei biruinţi unilaterale. Creştinul 
t rebue s ă vrea şi să dorească din toată pu
t e r e a : triumful dreptăfii, biruinţa prrncipiilor 
ca re asigură dreptul la viaţă al tuturor po
poarelor mari şi mici deopotrivă, afirmarea 
valorilor spirituale peste forţa brutală, re
cunoaşterea egalităţii şi fraternităţii umane 
împotriva unor pretenţiuni de dominaţie pă
gâne derivate din o pretinsă superioritate 
mater ia lă a sângelui şi rassei. 

Aces t punct de vedere creştin concordă 
perfect cu interesele noastre naţionale. Fiindcă 
noi suntem, ceeace suntem, în temeiul drep
tă ţ i i divine care a împlinit, după veacuri de 
suferinţe, idealul unităţii româneşti. Trebue, 
şi ca creştini, să apărăm aceas tă dreptate 
real izată în destinul nostru. Dar, răsturnarea 
principiilor de dreptate superioară şi univer
sa lă , înlocuirea lor cu divinizarea forţei so
coti tă ca izvor al dreptului, ar însemna im
plicit şi ar produce neapărat, mai curând ori 

mai târziu, şi moartea noastră, ca şi a tutu
ror celorlalte ţări mici. 

De aceea, neutralitatea noastră trebue 
să însemneze maxim de activitate şi de jertfă. 
In marginile normelor internaţionale de neu
tralitate, noi trebue să colaborăm la încetarea 
războiului prin biruinţa dreptăţii. De altă 
parte, trebue să ne strângem toate puterile 
pentru a ne apăra propria dreptate şi pace. 
Din zi în zi, ea va fi tot mai greu încercată. 
Fiindcă interdependenţa naţiunilor e o mare 
realitate. Şi fiindcă, în special, ne pândesc 
duşmani din multe părţi. 

De aceea ţara aprobă şi consimte cu 
entuziasih toate sacrificiile pentru fortificare 
şi înarmare materială. In lăuntrul brâului de 
oţel şi tunuri care păzeşte graniţele, îi place 
să vadă întărindu-se din zi în zi tot mai mult 
zidul de granit al solidarităţii sufleteşti şi al 
voinţii dârze de nu ceda nimic din sfin
tele noastre drepturi cucerite prin lupte se
culare. 

S ă nu se mai audă, nici din greşală, de 
pe buzele nimănui ace l egoist: „fie ce-o fi, 
numai noi scăpăm derăsboiu" , chiar şi dacă 
se subînţelege, cum e cazul totdeauna: „cu ţara 
şi onoarea întreagă". Noi trăim în lume şi 
vom împărtăşi destinul ce se va croi Euopei 
la încheerea cataclismului din Apus. Trebue 
deci să fim gata a da întreaga contribuţie 
pentru a asigura lumii — şi nouă — posibi
lităţile unei liniştite şi paşnice prosperări în
temeiate pe normele dreptăţii şi frăţietăţii 
creştine. 

Eroismul finlandez, care uimeşte şi 
entusiasmează lumea întreagă, ne poate da 
un element hotărîtor în cristalizarea voinţelor 
şi dorinţelor de pace şi neutralitate. Orice 
s'ar întâmpla în viitor, orice cutropiri 
vremelnice va trebui să sufere, poporul 
iilandez va trăi. Fiindcă merită. Aşa cere 
dreptatea, care totdeauna birueşte.—Dincolo 
de toate abilităţile diplomatice, ne va salva 
şi pe noi eroismul cu care suntem gata să 
ne apărăm drepturile şi să contribuim la b i 
ruinţa dreptăţii 1 

Misiuni poporale . In împrejurările date 
nu poţi face un mai mare bine deaproapelul 
tău, decât lntărlndu-1 în credinţă, mângăindu-I 
şi scăpândul de povara păcatelor. Misiunile po
porale aranjate la vreme potrivită îşi au fructul 
lor dorit. ^ 

Aşa, misiunile poporale ţinute în 1-6 Febr. 
a. c. în fruntaşa parochie Seini, Eparhia Mara
mureşului, au dat an rezultat foarte îmbucu
rător. Misiunile au fost conduse de pr. Pom-
pilitt Tâmaş din Botiz. Rezultaiul: 500 apro
pieri de Ss . Taine. De notat că mulţi sunt l ipsi 
din cauza concentrărilor. La ascultarea mărtu
risirilor au dat ajutor: pr. Lazar Gheorghe din 
Cicarlău. pr. Patriciu Bârlea din llba, păr. Va-
sile Radu din Viile Apel, Coriolan Ossian din 
C'zer şl preotul local Mihal Berinde. 

De remarcat, că din partea credincioşilor 
s'a observat un interes extraordinar de mare 
faţă de cercetarea bisericii şl cuvântul Dom
nului. Aşa se vede, că preotul local a ştiut să-l 
pregitească pe credincioşi pt. aceste zile. (n) 

Mulţămită publică. Parohia noastră 
română unită ă făcut în vara anului 1939 nouă 
pictură murală şi nou iconostas (lemn de teiu 
sculptat), apoi alte lucrări de mari reparaturi 
şi transformări, costând toate 314.000 Lei. L a 
acoperirea acestei sume au ajutat mult şi dă
ruirile, cari urmează a c i : 

Inginer-şef Ştefan Gherghel şi soţia Veturia 
20.000 lei; Dr. Eugen Trupa cu soţia Silvia 
11.000 lei; Alex. Târnăvean cu soţia Elena 
9.000 lei; „Reuniunea Mariană", din conveni
rile sociale-culturale aranjate, 13.000 lei, din 
disponibilul său 7.854 lei; Primăria oraşului 
30.000 Iei; ^Reun iunea meseriaşilor români" 
10.000 lei; «Cercul intelectualilor români" 
6.726 lei; „Reuniunea femeilor române" şl 
„Banca Mureşiana" cate 5.000 lei; Cina vână-
torească a şefului Gavril Olteanu cu soţii 4.780 
lei; Dr. Laurian Gherman (Cluj), „Cooperativa 
Isbânda* şi Iosif Iacob câte 2.000 lei; „Fon ul 
Cununilor eterne" al Curatoratului 1.887 1 i ; 
„Societatea Tinerimei române", dela un fest al 
1.900 Iei; Dr. Eugen Nicoară 1.100 lei; v -d . 
Tutu Roman, Dr. P. Pitea cu soţia Elvira 

a n t a l e sugrumate şi cântă Aleluia în Păresemi. 
Papa Leon I X a răspuns Ohridanului în 2 
Sspt . 1053. 

b) To t la instigaţi» lui Mihail Kerulariu, 
Nicetas Setkaios iau Peetoratos scrie o carte 
contra Latinilor (v. P. L. tom. 143, col. 973 982 
f i P. G. tom. 120, col. 1011-1022) In care aduce 
patru acuze contra Latinilor: folosirea azi mei. 
postul Sâmbetei, celibatul preoţilor şi omisiunea 
liturgiei inaintesfinţitelor. I-a răspuns Cardinalul 
•Hiimb*rt (*. P. G. tom. 120 coi. 1021-1038 şt 
P. L. tom. 143 col. 929 1004). 

c) M<hail Kerularie cu autoritatea sa În
chide bisericile Latinilor din Constecsinopol. 

' d) La instigaţia lui Mihail Ccrularic Nice-
ifor Sachelarul calcă în picioare ostiile consa
crate de Latini. 

3. Mihail Gerularie scrie la Papa Leon IX 
l053- Indatăce Mihail Kerularie a declarat raz

ii boiu Latinilor, pe lângă împăratul Constantin IX 
Monahul, scrie şi el o scrisoare Papii L t o n 
„plină de umilinţă". Copia acestei epistole a 
trimis-o şi lui Petru III patriarhul Antiohiei 
(1053 1957) care ti răspunde lui Kerularie: „Am 
citit exemplele scrisorilor pe cari le-ai trimis 
la preafericitul Papă, precum şi răspunsul lui 
Şi te-am considerat fericit în Dumnezeu pentru 
atâta umilinţă şi blândeţe. Dar ar fi trebuit să 
Pui şi cauzele certei, atunci cândscriaide con
cordie şi unitate*. (P . G. tom. 120 col. 813) . 
Scrisoarea iui Kerularie către Papa Leon I X o 
cunoaştem şi din răspunsul Papii către Ceru-

lerie. întâi altele scria Kersiarie: »Dacă o bise
rică romană prin tine are numele nostru, toate 
bisericile de pe suprafaţa pământului întreg prin 
mine vor avea numele tău*. Din cari cuvinte 
se vede că Kerularie era dispus la pace dacă 
Papa il recunoaşte cel puţin egal, aşa cum ce
ruse trimiţând daruri bogate antecesorul său, 
Eustaţiu (1020 1025) dela Papa Ioan X I X . — 
Când era dispus la pace pentru titlu de glorie, 
nu mai avea nici o acuză contra Papii. 

4, Răspunsul Papii Leon IX. Pspa Leon 
IX primind scrisoarea împăratului Cosstsutin IX 
şi a lui Mihail Kerularie, In cari era vorba de 
numirea bisericilor, de pactul contra Norman
zilor şi de titlul lui Kerularie ( ! ) răspunde in 
o scrisoare împlrstuiui şi în alta lui K»rulcrie 

! (v. P. G. tom. 120, col. 773-781) şi alta tot lut 
Kerularie (v. P. G. tom. 120, col. 744-769). 

5. Legaţii Papii Leon IX la Constantind-
pol. Cu aceste trei scrisori Papa Leon trimite 
în Ianuarie 1054 la Constantinopo! pe Cardi
nalul Humbertus de Syltra Csndida, pe arhie
piscopul Petra de Melfi şi pe diaconul Frederic 
Cancelar al bisericii din Roma. Sosind el la 
Constantinopo!, împăratul i-a primit bine, dar 
Kerularie a refuzat să-i primească, socotindu-i 
legaţiii lui Argyrus, nu ai Papii, cum scrie pa
triarhului Petru III al Antiohiei. — In timp ce 
stătea Ia Constantinopol, Humbert a scris un 
răspuns Ia acuzele lui Peetoratos (v. P. L 143, 
929-1004). Peetoratos s'a supus în faţa legaţilor 
papali şl a împăratului Constantin IX şi a ana

temizat pe cei ce acuză biserica Romei (voi. 
Brevis et succinta Commemoratio Card. Hum
bert i în P. L. 143, 1001). Cardinalul Humbert a 
mti scris o carte despre purcederea Spiritului 
Sfânt (v. Cod. lat Bruxelles n. 1360 publicat 
de A Michel, Humbert und Kerularios, Pader-
born 1925, I-a p.. p. 91-111) dedicată împăra
tului Constantin IX . 

6. Moartea Papii Leon IX. Pe c lnd legaţii 
papali se aflau la CocslantinopoS, Papa Leon 
IX era în iuptă cu Normanzii ppsrându-ji du
catul Romei. In lupta dela CiviteŞIa din 17 Iunie 
1053 a fost învins şi a stat prizonier la Bene-
vemo dm 23 Iunie 1053 pânâ is' începutul a-
nului 1054. A murit în 10 Aprilie 1054. Urmaşul 
său a fost Victor II ales în Aprilie 1055. 

Deci în timpul când erau legaţii la Con-
stsatiuppol în cauza lui Kerulariu. scaunul Romei 
era vacant. 

7. Legaţii papali excomunică pe Kerulariu. 
Refuzând Mihail Kerularie să stea de vorbă cu 
legaţii papali, s'au văzut siliţi să-1 excomunice 
şi tn 16 Iulie 1054 au depus actul de excomu
nicare (v. P. L . 143 1001-1004) contra lui Ke 
rularie, Leon de Ahrida, Sachelarul Constantin 
Nicefor şi contra tuturor aderenţilor lor, pe al
tarul principal al bisericii Si . Sofia, „sub ochii 
clerului şi poporului prezent". Apoi ieşind îndată* 
şi-au .scuturat şi praful de pe picioare spre 
mărturie lor" (v. Brevis Commemoratio). 

(Va urma). 
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Silvia Comşa (Cluj) câ te 1.000 lei ; Nerva Popa 
(Tg.-Mureş), Stella Dr. Radu (Arad), Teofil 
Coste şi Mihai Pop câte 500 lei; Măria Ilieş 
şi N. N. câte 300 lei; I l i e Moldovan cu soţia 
Măria 208 lei; Vasile Mateiu 150 lei; văd. Lu-
dovica Pătac, văd. Măr ia Papp, văd. Anica 
Pascu, văd. Măria Moldovan câte 100 lei; văd. 
Lina Someşanu 50 lei; văd. Ana Săbău 40 lei. 

In numele Curatoratului bisericesc şi al 
parohiei exprimăm şi pe calea aceasta tuturor 
acestor marinimoşi donatori cele mai fierbinţi 
mulţumiri, urându-le dela Dumnezeu cea mai 
bogată răsplătire. 

Reghin, 25 Ianuarie 1940. — Gheorghe 
Maior curator primar, Ariton M. Popa, paroh. 

I. Carnaţia, protopop districtului Turda; păr, 
Solomon Orian, preotul Tritenllor de sus — 
locul de naştere a! răposatului — şi d. Demian 
Pop, profesor, în nomele „Astrei". După cart 
rămăşiţele pământeşti ale vajnicului apărător al 
tuturor drepturilor româneşti în Congregaţia 
Comitatensă din Alud, în întrunirile naţio >a!e 
române şi cu prilejul luptelor electorale ut 
vremea stăpânirii ungureşti, au fost dale pă
mântului din care an şi fost luate. — Ia veci 
pomenirea lui! 

( 

( 

P e n t r u R ă s ă r i t u l C r e ş t i n . In Italia 
există o „Asociaţie Catolică Italiană pentra 
Răsăritul Creştin', având pe Em. Sa Card. Lugi 
Lavitrano în frunce. Anul a.esta asociaţia po
menită va aranja, în prima jumătate a Ini 
Aprilie, o săptămână de studii si de rugăciuni 
pentra Răsăritul Creştin. Totul se va desfăşura , 
la universitatea Sf. Inimi (Sacro Cuore) din | 
Milano, unde vor conferenţia: Preasf. Gh. Ca- , 
lavassy, episcopul grec, unit, al A henei; P. j 
Gh. Tishta, celebrai poet albanez; P. Izidor ¡ 
Croce, egamenal Mănăstirii Grottaferrata; P. j 
Hermán S. I. preşed. Institutului Oriental din ! 
R o m a ; P. Martin Jugle, A. A.; P. Placido De j 
Meester, şi alţii. Şcoala melurglcă a mănăstirii \ 
greceşti unite din Grottaferrata sub conducerea j 
P. Lorenzo Tardo, va executa cântări liturgice, ; 
Congresul acesta, ce promueva fi grandios, va 
fi deschis de vestitul P. Gemellf, rectorul uri 
versitâţii Sacro Cuore din Milano şi va fi închei&t 
de Em. Sa Card. Lavitrano. 

Misionar p r e m i a t . Academia de Ştiinţe 
din Par¡s a acordat premiul A. C. Bonnet pentru 
paleontologie pe anul 1939 învăţatului călugăr 
misionar P. 7eilbard da Chardln din Societatea 
lui lsus. Numitul savant misionar are o mul
ţime de Iu:rări de specialitate şl a luat part*-
la numeroase exped'ţli ştiinţifice în diferite PĂRŢI 

ale Asiei. Aşa: A luat parte la expediţia ch 
nezo-sudeză din Asia; la expediţia Jale în Indi* 
Septentrională; şi acum mai pe urmă la expe
diţia din Birmanla, organizată de universitatta 
Harvard din Statele Unite. 

L o c a l e . Dumineca viitoare, a Vameşului 
şi Fariseului, va predica în catedrală păr. Dr, 
Augustln Tătar, canonic mitropolitan. 

— Reuniunea Mariană „Neprihănita Ză
mislire" a Şcoalei Normale de Fete a aranjat 
Dumineca trecută, după arolazi, o foarte dră
guţă şedinţă festivă în sala de gimnastică a 
Institutului Recunoştinţei. S a jucat piesa în 
patru acte „ispita" (localizare Iscusită din ita
lieneşte); s'a declamat; eleva Marloara Periş 
a rostit o cuvântare ocaz iona l i ; an fost cântece 
de cor (conduse de d-na Veturia Popa, profe
soară), etc. — Râvna păr. c&tlhet Pandrea a 
fost, astfel, răsplătită şl ea. 

L a locui d e v e ş n i c i o d i h n i . Ador
mitul în domnul, fiertatul Dr. Joan Sămpăleanu, 
despre care s'a scris mai mult in numărul 
nostra trocut, a fost înmormântat Sâmbătă, U 
3 Febr. c , la Turda, unde a bolit în vremea 
din urmă şi unde a şl murit. Prohodul l-s'a 
făcut în biserica noastră din Turda Veche, de 
unde a fost dus la cimitirul bisericii noastre 
din Turda Nouă. La groapă 1-au petrecut patra 
canonici dela Bla j : I i . Sa Dr. Victor Macaveiu, 
prepozitul capitular şi Rvss. V.ctor Pop, Iuliu 
Mi lo r şi Dr. Vail le Aftenie, care a ţinut şi 
panegiricul (Au mal vorbit cu acel prilej: oăr. 

Telefonul „Unirii" 

Chităm cu mulţumită, primirea următoa
relor abonamente: 

Câte 200 pe anul 1940: Gh. Moldovan. Nepos. — 
T. Trif, Jibou — V. Degan, Budinţ — G Hordoan, 
Bistriţa. — M. Pop, Cuceu, — Gr Pop, Gherla. — Ioan 
Boeriu, Sibiu — O. Farrenkopf, Bucureşti — V.Chir-
vai, Oradea. — Dr. I. Stanciu, Cr*iova — Dr. I Pop 
Abate, Oradea. - V. Hopârtean, Gădălin — P Pleşca, 
Grozeşti — Direcţiunea seminarului Hălăuceşti — Of. 
Paroh Cenadul Mare Of. Paroh Vaşad 

Câte 200 iei pe 1939: Dr P P.ebreanu, Cluj. — 
V. Filipan, Glod — G. Maior, Reghin. — S Stănescu, 
Remetea-Mare — Miron Pop, Cluj — Banca Economul, 
Cluj — Of. Paroh Unimăt. — Of. Paroh. Periceni. — 
Of Paroh Pomi 

Alte sume: I. Bădilă, Sibiu Lei 100 pe sem. I 
19o8 - V. Corniciu Sofia, Lei 100 sem I 1940. — 
Teologia Piariştilor Cluj Lei 100 sem. II 1939. — N. D. 
Sion Lei 100 sem. II 1939. - Dr. P. Pal Valea-seacă 
4 9 0 lei 1 Octomvrie 1937—1 Octomrrie 19 9. — Inginer 
FI. Şuluţiu Braşov, lei 250 I Aprilie ¡936-30 iunie 1937. 
— Dr. 1 Pintea, Luduş, Lei 500 . Iulie 19.^6-31 Dec 1938. 
— B. Suciu, Agnita lei 4 0 0 pe 1938-1939 — I. Lemeny 
Şirioara 400 lei pe (938-1939. — I. Iuga Mediaş Lei 
200 pe 1935 — I. ŞerbanNăsăud 315 lei 1 Iunie 1939-
31 Dec. ¡ 9 4 0 — P. Pal Liuzi Călugăra lei 400 1938-
1939 — E Oprea Lupşa lei 300, achitat restanţa veche 
şi sem. I 1940. — Banca Maramureşana Sighet 400 lei. 
pe 1936- 93". — A D. DonescuGurghiu400 lei 1939-1940. 
— 1. Codreanu Abrud lei 400 pe i938-19o9 — E Pop 
Petroşani 400 lei 1939 ¡ 9 4 0 — I Clortea Hitiaş 400 lei 
pe 1 9 3 9 - 1 9 4 0 . — Gh Crişan Mărghita lei 2 5 0 1 Oct. 
¡939-3 ) Dec. 1940 — V. Papiriu Pop Ţâud lei 4 0 0 pe 
1939-1910 — M. Negruţiu Cluj 5 0 0 lei 1 Oct 1937-1 
Aprilie ) 9 i 0 . I. Varna, Dej 4 0 0 lei 1938-S939 — Of. 
Paroh Mocira lei 4 0 0 pe 1939-1940. - Of Paroh. Cio-
cârlău 400 lei pe i 9 3 8 - i 9 3 9 — Of. Paroh. Cluj 800 lei 
pe 1936-1939. — Of. Paroh. Sâmboeni fiOO lei pe 1937-
1939 — Of. Parohial Maioreşti, lei 100 pe sem. II 1939. 
— Of. Paroh Hotoan 400 iei 1939-1940 — Of Paroh. 
Pădureni :-00 lei 1 Ian 1 9 . - 9 - 1 Iulie 1940 Of. Parohial 
Hisiaş lei 200 1 Aprilie 1938-30 Martie 1939 — Of Pa
rohial Tarna-Mare S00 lei 1 Iulie ¡937-31 Dec. 1939 . 

A l t e sume: I, Viciu, Aiud 100 Lei pe semestru I. 
1 9 4 0 : — Dr. Vicaş, Arad 6 0 0 Lei 1938 -1940; — S. Io-
naşcu, Haţeg 200 Lei pe 1937: — Dr. Z. Qherman, Cluj 
2 0 0 Lei sem. II. 9 3 9 şi sem. 1. 9 4 0 ; — V.Terdic, Cărei 
2 0 0 Lei pe 1 9 3 7 ; — Dr. D. Andreiaş, Focşani 200 Lei 
pe 1 9 3 7 ; — Păr. Asumţionişti, Beiuş 200 Lei din 1 
Febr. 939—1 Febr. 940; — M. Boca, Oradea 500 din 1 
Ian. 938—1 Iulie 1940; — I. Truţa, Ciucea 2 0 0 Lei pe 
1936; — Dr. P. Lauran, Groşi (j. Bihor i 100 Lei din 1 
Oct. 1936 - 1 Apr. 1 9 3 7 ; — Şt. Ilieş Dăneşti 800 Lei 
1 Ian. 1936—31 Dec. 939, - V. Indrean Asuagul de 
jos 3 0 0 Lei 1 Iulie 939—31 Dec. 940. — I. Stoica, Gurba 
3 0 0 Lei 1 Iulie 1 9 3 8 - 3 1 Dec. 939; — I. Radu, Sinte-
reag 5 0 0 Lei 1 Ian 938 — 1 Iulie 1940; — I. Soran, 
Roşiori 6 0 0 Lei l Ian. 9 3 7 — 3 1 Dec. 939; G. Rebreanu, 
Şoncutul-Mic 400 Lei 9 3 7 — 9 3 8 ; — A. Benedec, Ploeşti 
2 0 0 Lei din 1 Dec. 939—1 Dec. 940 . 

zate susnumitei mori din vina angajaţilor, vor i â S B 

personal, fiind obligaţi la totala despăgubire. 
Blaj, la 10 Ianuarie 1040. 

Ştefan Ciuîu<W 
atlm. delegat. 

Oficiul parohial gr. cal. din Ch meşfâget(j . c 

Administraţinnfa Centrală Capitulară, - Blaj 

Nr. 14-1940 

Concurs la post de cantor 
Pentru postul de cantor în parohia Qfa 

meţf&get, devenit vacant prin deces se publici 
concurs cu terminul de i Martie a. c, pe lâng$ 
urmâtosrele emolamerite şi coodiţiuai : 

1. L o u i n ţ ă corespunzătoare, gradină $ t 

legumi superedificate economice (c*ri se tor 
face «cum, cantorul vrchl locuind în casele 
prodrii). 2. opt iugh. fânaţ de munte, sesi*«8 

cantoia's, obţinută prin R. A. — Impozitul dup} 
sesiune îl plăteşte paroh-a. — 3. Dela 200 U-
milii eâte 20 Lei anual, şi d>ntre acestea delt 
circa 100 familii lemne de foc, pe c sn ceilalţi 
le tain in stânjeni. — 4. Dela alte 50 familii 
câte 20 Lei anual. — 5. Pentru anm prim de 
serviciu (pentru greutăţile începutafu) un aju. 
tor lunar de 500 Lei , total 6C00 Lei, din c»« 
bisericii. — 6 Teiţialitatra din sto'arele inda< 
ticste (cam 60 înmormântări, 3 0 cunună ia ac). 
— 7 V« asista sbiolut in 6ecare zi la S i . Li
turgie pnmind terţialitatea stipendiu u; obiţ-
nust, cu rxcepţia liturgici Inaictf rfinţuelor pen
tru care nu este nici un stipendiu; precum ţt 
la vecernie în Dumineci şi sărbători. — In Du-
mineci şi sărbători dela pomenirile obişnuitei 
le morţilor terţialitatea. 

Concurenţii Îşi vor trimite p8nâ la termin 
a) Extrasul de botez (cà's^ greco-catolici); i) 
D'ploma d î cantor, în copie simplă, veri6cati 
de preotul loc i l ; c) Certificat de uerviciu şi mo
ralitate dela preot, care va fi trimis direct ofi
ciu ui parohial din Ghimeşfaget, de cărr» preot. 
— Concurenţii »e vor présenta în on si care 
Duminecă pentru prob*, dar cheltuielile de de
plasare nu se restitue. — Acul pr ime de proWr 

şi cantorul devine definitiv numii după hotâ-
rîrea curatoratului, adusă Ia rxpirarea anulm. 

La cerere pe o simplă carte poştală, di 
informaţiuni mai detailate doritorilor subsem
natul. 

P. O. fraţi preoţi sunt rugaţi a face cu
noscut acest concurs celor pe cari li priveşte. 

Ghimeşfaget, la 15 Ian arie 1940. 
2 - 2 V ic tor Gergely 

parob. 

C O N C U R S 
Se aduce Ia cunoştinţa, că pe ziua de 1 Martie 

c. se află vacante la «Moara iundaţiunii Laday» din Pe-
trisat un ioc de prim-morar şi două locuri de morari. 

Reflectanţii cari doresc să ocupe aceste locuri.- ' 
1. Să fie români de naţionalitate. 
2. Să înainteze cerere în scris, la Administratiunea 

Centrală Capitulară din Blaj până la data de mai sus. 
d. bă aibă pregătire specială pentiu morărit şi să 

fie cel puţin absolvenţi ai cursului primar. 
Ca remuneraţie vor avea: toţi 3 (prim-morar şi 

morari) 16»/0 in natură, din vama morii (grftu, cucurnx 
şi uruială). 

Prim-morarul va mai avea: 
1. Locuinţă în natură. 
2. Lumină şi 
3. Lemne pentru Încălzit, anual 4 care, ce se voi 

da din pădurea fundaţiunii în fiecare toamnă. 
La intrarea in serv ciu se recere, ca să depună 

îa Adm. Centrală Capitulară garanţie în numerar, libel 
de bancă de prima bonitate sau altă garantă accepta
bilă. Prim-morarul de circa 20.000 lei, iar morarii de 
câte 10.000 lei, cari garanţii vor rămânea în grija Adm. 
Centrale Capitulare pe tot timpul cât vor fi în serviciul 
numitei mori. 

Pentru orice nereguli, stricăciuni sau pagube cao 

F R 1 D E R I C H Ô N I G 
ARAD, STRADA BARITI U 1 0 - 2 1 

F o n d a t ă 
la a n u l 1 8 4 0 

Tipografia Seminarului Teologic gr.-cat. Blaj 

Cea mai veche 
şi mai mare turnă
torie de clopote 
din România. 

La comandă fa
brică clopote de 
orice mărime, din 
c e l m a i c a r a t 
bronz pentra clo
pote, pe lângă ga
rantă mare şi s a 
prefixareaprecisă 
a tonurilor. Inven
ţie proprie licenţie. 

Rechizite şi sca-
ane de fer pentra clopote. Motoare elec
trice pentra clopotit. — Telefon 376 


